PROVA 210/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnolégico de Mecéanica

Duragiio da prova: 210 minutos 2.*FASE
2004

PROVA PRATICA DE DESENHO TECNICO

Esta prova é constituida por dois grupos de itens.
Apresente nas folhas de prova todos os calculos necessarios a resolugdo dos problemas.
Utilize os valores das tabelas anexas.
Arbitre as cotas que julgue necessérias e que, eventualmente, ndo figurem no enunciado.
Execute os aesenhos a lapis.

Utilize apenas a face das folhas de prova que tem o rectangulo de identificagéo impresso.

V.S.F.F.
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GRUPO 1

Tomando como base o esquema parcial de circuito pneumatico representado na figura 1, identifique os
elementos referenciados de 1 a 6.

® g

Figura 1

V.S.FF
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GRUPO 11

Afigura 2, na pagina seguinte, representa, em perspectiva isométrica, um conjunto constituido por:

(1) — ESTRUTURA PRINCIPAL, COMPREENDIDA POR BASE E MONTANTES VERTICAIS;
(2) ~ CASQUILHOS DE BRONZE.

Um veio (n&o representado) podera girar nos casquilhos (2), que se encontram ajustados nos furos de
diametro 30 mm, dos montantes da estrutura.

Os montantes apresentam, na zona de montagem do veio, na face anterior, bolachas de,
respectivamente, 10 e 12 mm de espessura, sendo a primeira tronco-cénica, e a segunda cilindrica;
cada um dos montantes possui, ainda, um encosto de reforgco com a base, de forma e dimensdes
iguais.

A estrutura fixar-se-4 pela base a um tampo de 21 mm de espessura (ndo representado), por

intermeédio de 4 parafusos com anilhas e porcas, dispondo para tal de quatro furos passantes de
diametro igual a 7 mm.

Eiementos de ligagao necessarios:

Parafusos
H, 1ISO 4016 M6 x (/)~4.8 (1) comprimento a determinar

Porcas
H, ISO 4034 M6-4

Anilhas planas
1SO 7089-6-140 HV

1. Represente, em desenho rigoroso, a escala 1:1 e pelo Método do 1.° Diedro:

a) O conjunto acima descrito, sem elementos de ligagdo, com casquilhos, em vista principal, planta
e vista lateral esquerda, com um corte total por um plano secante e paralelo a base da estrutura
principal, que contém os eixos AA e BB.

b) Um dos casquilhos (2) e o veio (considere, para tal, que o veio tem 110 mm de comprimento)
em desenhos de pormenor, em vista principal e vista lateral esquerda.

Nota: apresente em desenhos separados a resolugdo das allneas a) e b).

2. Considerando o ajustamento recomendado, @24 H7/f7, nos pares casquilhos/veio, determine:
a) os desvios superior e inferior dos didametros interiores dos casquilhos (2);
b) os desvios superior e inferior do didmetro do veio;
c) as folgas méaxima e minima do ajustamento dos pares casquilhos/veio;

d) a tolerancia do ajustamento.
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{Esta representagdo destina-se apenas a dar a informag&o necessaria a realizagdo dos exercicios propostos.)

Figura 2

V.S.F.F.
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3. Tomando em consideragéo os seguintes dados:
- rugosidade do conjunto: entre 1,6 e 3,2 um (micrémetro);
- rugosidade da superficie cilindrica interior dos casquithos: 0,4 um;
- rugosidade da superficie cilindrica do veio: 0,4 um;
~ planeza da face inferior da base: 0,03 mm;
- cilindricidade do veio: 0,06 mm;
— circularidade da superficie interior dos casquilhos: 0,06 mm.

a) Inscreva, no desenho efectuado na resposta a questdo 1.a), a cotagem nominal, a rugosidade
do conjunto e a planeza da face inferior da base.

b) Inscreva, em cada um dos desenhos de pormenor referentes & resposta & questéo 1.b), as
cotagens, nominal e funcional, indicando as tolerancias dimensional e geométrica, bem como o
estado de acabamento das superficies.

4. Represente, em desenho rigoroso e com um corte, a escala 2:1 e pelo Método do 1.° Diedro, um
pormenor da ligagéo da base ao tampo, por intermédio de um parafuso M6 e das respectivas anilha
e porca. O parafuso serd montado de cima para baixo, com a anilha e porca situadas na parte
inferior.

Notas:
— utilize as tabelas anexas para obtengdo de valores necessérios ao desenho de parafusos, anilhas e porcas;
-~ determine o comprimento (1) da espiga do parafuso por meio das tabelas anexas;

— no célculo do comprimento (n) da parte saliente da espiga do parafuso, faga n > 0,3 d.

FIM
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COTAGOES

GRUPO 1
Cada elemento correctamente identificado ..........c.cccccccvvvcnnvernvcneneninen. 5 pontos
30 pontos
GRUPO IT
a) Representagdo do conjunto
Representagéo das trés vistas do conjunto .......ccccvccvieiiiiccnnnnnn, 30 pontos
Representacgao do corte total .........ccccoceeviiincinnncecrccce e, 25 pontos
Rigor e apresentagéo do tragado ...........ccecceeecviinniiereceeeniee e, 10 pontos
b) Representagdo do casquiltho (2) e do veio .
Representagéo das duas vistas do casquilho (2) ........cccccceecrvnennen. 10 pontos
Representagéo das duas vistas do Veio ...........cc.cccvieinienciieenennens 5 pontos
Rigor e apresentagao do tragado ............cccccriiccininnannneinenneeanns 5 pontos
85 pontos
a) Determinagao correcta dos valores dos desvios superior
e inferior dos & (didmetros) interiores dos casquilhos (2) ................. 10 pontos
b) Determinag&o correcta dos valores dos desvios superior
e inferior do & (didmetro) do Veio .......c..ccccevvrmrciinrccnccerecrec e, 12 pontos
¢) Determinagao correcta dos valores das folgas maxima
e minima do ajustamento dos pares casquilnos/veio ............ccceeeueen. 6 pontos
d) Determinag&o correcta do valor da tolerancia do ajustamento .......... 2 pontos
30 pontos
a) Inscrigéo correcta da cotagem nominal, da rugosidade
do conjunto e da planeza da face inferior da base no
desenho efectuado em 1.a) .......cooevrrcenniiiiineci e e 6 pontos
b) Inscrigdo correcta das cotagens, nominal e funcuonal em cada
desenho de pormenor realizado em 1.b), indicando as tolerancias
dimensional e geométrica e estado de acabamento das
superficies:
— CASQUIINO (2) ..ccorreiicieecrereereese e e s s e s nas 4 pontos
e L Lo TR PP 4 pontos
Rigor e apresentagio em a) € b) ........ccovrvveiccinniinincn e 1 ponto
15 pontos
Representagéo correcta do parafuso MB ..., 15 pontos
Representagéo correcta da porca M6 ...........cccconievcicciiinniicnie e, 11 pontos
Representagéo correcta da anilha plana ...........ccceveiivnniiiicninnnne, 3 pontos
Representagéo correcta do corte da zona base da estrutura/tampo ..... 6 pontos
Rigor e apresentagiio do tragado .........cceveneiiiiinicincnncninise e 5 pontos
40 pontos
TOTAL ... e 200 pontos
V.S.FF.
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ANEXO A

TABELAS
ROSCA PARAFUSOS DE CABECA HEXAGONAL, H (ISO 4016)
METRICA PORCAS HEXAGONAIS, H (ISO 4034)
GRAUC
d (mm) k (nom) r (minimo) P e m di
6 4 0,25 1 12 6,1 a)
8 53 0,4 1,25 16 7,9 a)
10 6,4 0,4 1,5 20 9,5 a)
12 7,5 0,6 1,75 24 12,2 a)
PARAFUSOS — Comprimentos normais
40 45 50 55 60 65 70 80 90 B di=d-10825F
ROSCA METRICA ANILHAS PLANAS E NORMALIS (ISO 7089)
(parafuso)
d (mm) didmetro interior didmetro exterior espessura
6 6,3 12 1,2
8 8,4 16 1,6
10 10,5 20 2
12 12,6 24 2,4
o ffr% AN W A \
L - e _ _ B R | —
tli m..:.u.éi;iﬁféigf < s
‘ 2046
k l l
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ANEXO B
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ANEXO C
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